

Секция «Россия и мировое сообщество в системе международных социально-экономических, политических и культурных связей на современном этапе»

Африканские стратегии: сопоставление подходов ведущих держав

Горелова Софья Витальевна

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: sofyagorelova@internet.ru

Африка, как континент с богатейшими природными ресурсами, быстрым темпом экономического роста и разнообразной культурой, становится объектом внимания со стороны многих мировых держав. Россия, США, Китай, а также страны Европейского Союза разрабатывают уникальные стратегии взаимодействия с африканскими государствами и методы их реализации, чтобы упрочить свои позиции на мировой арене.

Китай за последнее время стал одним из крупнейших инвесторов в Африке, а также страна предлагает альтернативные модели сотрудничества, отличающиеся от тех, что предлагают западные партнеры [1]. Так, Китай акцентирует внимание на взаимовыгодном партнерстве и невмешательстве во внутренние дела стран континента.

Пекин осуществляет сотрудничество в различных форматах и по разным направлениям. В общем, выделяют четыре основных группы целей Китая в Африке: финансово-экономические, транспортно-логистические – создание условий для эффективного транзита товаров, выход китайских товаров на африканские рынки, а также geopolитические и идеологические цели. Регулярно проводится «Форум сотрудничества Китай – Африка», по итогам которого принимается декларация и отдельный «план действий», включающий конкретные меры для развития взаимодействия и имеющий силу до следующего форума [6].

Восточная Африка является частью юго-западного направления проекта «Морской Шёлковый путь XXI века», и именно в этом регионе Китай реализует большую часть своих экономических интересов.

Хотя Китай уже стал крупнейшим торговым партнером Африки и одним из ведущих источников финансирования и прямых иностранных инвестиций, Пекин пока не видит Африку на первых местах в зоне своих экономических интересов: доля Африки в товарообороте КНР составляет всего 4% [1]. В то же время африканские страны все больше зависят от китайского рынка.

Африка также играет важную роль в китайском импорте: на нее приходится 20% жемчуга, около 10% нефти, газа и угля, а также 10% руды и меди. Как рынок сбыта, континент важен для экспорта Китая, включая зерновые (49%), свинец (31%), кофе и чай (20%), хлопок (18%) [6].

Необходимо также учитывать растущее влияние Китая на внутреннюю политику африканских стран. При оценке долгосрочных перспектив китайско-африканских отношений важно принимать во внимание усиливающуюся конкуренцию с США. Китай уверенно опережает США в экономическом плане и продолжает расширять свое присутствие на континенте.

В США каждый новый президент утверждает новую стратегию в отношении Африки. Политика торговых преференций в отношениях США с африканскими странами связана с «Законом об экономическом росте и торговых возможностях Африки», который был принят администрацией Клинтона в мае 2000 года.

Африканская политика США традиционно не учитывает единство континента и пан-африканскую повестку. Основной акцент смещается в сторону интересов американских

компаний. Стремясь к стабильности, Соединенные Штаты долгое время также вносили наибольший вклад в миротворческие операции ООН, большая часть которых развернута на африканском континенте.

Особенность американской модели в том, что США считают наличие большого собственного контингента, а также подконтрольных им местных вооруженных сил ключевым фактором реализации своих интересов в Африке [4].

Говоря о современном этапе, в августе 2022 г., через несколько месяцев после принятия КНР концепции взаимоотношений с Африканским континентом, вышло обновление стратегии США в Африке южнее Сахары, основной целью которой стало переосмысление значения региона для интересов национальной безопасности США.

Новый подход – условно в отличие от предыдущего – «приветствует субъектность» Африки, «подключает африканские голоса к самым значимым мировым диалогам», «подчеркивает непрекращающие исторические связи между американским и африканскими народами» и, наконец, «отходит от практик, когда Африка южнее Сахары предстает как отдельный мир, не спасающий за фундаментальными изменениями в мире».

Согласно позиции США, борьба с «негативной деятельностью внешних игроков» должна идти рука об руку с внутренними преобразованиями в африканских странах.

Отношения между Европой и Африкой отличаются от отношений по линии США-Африка и Китай-Африка. Взаимодействие определяется двумя ключевыми аспектами: страны Западной Европы являются в прошлом метрополиями и, кроме того, географически они ближе к Африке. Вопросы безопасности и «гуманитарные аспекты» стоят на первом плане в текущей повестке.

Африка для Европы является «воротами» в более широкий глобальный юг. Укрепляя свои отношения с Африканским континентом, ЕС имел бы возможность укрепить авторитет в других развивающихся странах, от Латинской Америки до Азии.

В Европе часто упоминают, что, если рассматривать европейские страны как блок, ЕС является основным торговым партнером Африки. Государства Европейского Союза составляют 36% общего торгового оборота стран Европы.

Отсутствие у России четко выработанной стратегии в отношениях с Африкой приводило к отрицательным последствиям. Однако недавно утвержденная Президентом РФ Концепция внешней политики 2023 года заложила основу для новых международных взаимоотношений, определив новые направления политического курса страны. Особое внимание в документе уделено африканскому континенту, который теперь занимает значимое место среди приоритетных направлений внешней политики.

В Институте Африки Российской академии наук выработаны предложения по усилению сотрудничества между Россией и странами Африки [3]. Анализ текущей ситуации подчеркивает необходимость объединения отдельных инициатив в общую стратегическую программу, которая должна быть открытой для общественности, достигая тем самым интеграцию усилий.

Российская стратегия должна заметно выделяться на фоне предложений других ведущих государств мира. Важно, что в первую очередь Россия не должна воспринимать Африку как раздробленный континент, а стремиться к взаимодействию с ним как с интегральным единством через Африканский союз [2].

Россия стремится установить отношения с африканскими странами на основе взаимного уважения и равноправия, подчеркивая свою готовность поддерживать суверенитет и независимость африканских государств. Идеологические основы подходов также варьируются. Например, стратегия США включает элементы соперничества с Китаем и Россией, подчеркивая необходимость "сдерживания через демократизацию".

Таким образом, США, как и ЕС, делая акцент на демократию и права че-

ловека, иногда сталкиваются с критикой правительства, в результате чего их влияние слабеет. Кроме этого, они всеми способами стараются подорвать влияние других стран в регионе. Россия же акцентирует внимание на принципах суверенитета и невмешательства во внутренние дела. В этом смысле позиции РФ ближе к взглядам Китая, который публично также придерживается стратегии «недискриминации». Такой подход позволяет России завоевывать доверие многих африканских государств, которые стремятся к самостоятельному развитию и независимости от внешнего влияния.

Источники и литература

- 1) 1. Дейч, Т. Л. Сотрудничество Китая со странами Африки: современный этап / Т. Л. Дейч / Африка в условиях формирования полицентричного мира: Коллективная монография. – Москва: Институт Африки РАН, 2020. – С. 224-232.
2. Сидорова, Г.М. Россия и Африка: старые друзья, новые возможности. По итогам Второго саммита Россия – Африка / Г.М. Сидорова // Международная жизнь. – Москва, 2023. – № 8. – С. 18-27. 3. Африка: перспективы развития и рекомендации для политики России. – Текст : электронный // РСМД : [сайт]. – URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/comments/afrika-perspektivyy-razvitiya-irekomendatsii-dlya-politiki-rossii/> (дата обращения: 06.12.2024).
4. Африка: последний шанс для Обамы. – Текст : электронный // РСМД : [сайт]. – URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/afrika-po-sledniy-shans-dlya-obamy/> (дата обращения: 06.12.2024). 5. Африканская политика Трампа, первые шаги. – Текст : электронный // Россия и Америка в XXI веке : [сайт]. – URL: <https://rusus.jes.su/s207054760007127-6-1/> (дата обращения: 06.12.2024). 6. Китай – Африка: новые кредиты и рекалибровка проектов на долгосрочном треке сотрудничества. – Текст : электронный // ИИМР : [сайт]. – URL: <https://worldmarketstudies.ru/article/kitaj-afrika-novye-kredity-i-rekalibrovka-proektov-na-dolgosrochnom-treke-sotrudnicestva/> (дата обращения: 05.12.2024). 7. Концепция внешней политики Российской Федерации 2023 г.. – Текст : электронный // Министерство иностранных дел Российской Федерации : [сайт]. – URL: <https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586/> (дата обращения: 06.12.2024). 8. Подарки для Африки. – Текст : электронный // Коммерсант : [сайт]. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5722193> (дата обращения: 08.12.2024).